

nevezett helyeken vagynak, jelenvaló organisatiójokban maradnak, 's a' Línea-seregek' módja szerint kvartélyokra oszlanak; 's hogy intézetekbeii foglalatosságokat gyakorolhassák, a' 2d. Czikkelyben befoglalt kezesség reájok is kiterjed. — 7) Ugyan ez értetődik a' tartománybeli lovas és gyalog Vadászokról; szegődéseik szerint nekik szabad elmenetel engedtetik. Tisztjeik, Strázsa-mestereik és Kaplárjaik hordhatják megkülönböztető jeleiket; hanem a' kik az Ármadánál kívánnak maradni, csupán azon rangnak jeleit viselhetik, mellyben valának míg még a' tartománybeli Vadaszoknál nem vállaltak szolgálatot. — 8) A' helybeli Militziák, mind a' kik önnvállalkozottak, mind a' kik törvény erejénél fogva szedettek, úgy a' Tisztviselők' serege is, mihelyt a' nevezett helyek elfoglaltatnak, fegyvereiket a' Pattantyús-osztályba azonnal lerakják. Mind azon személyek, mellyekből az említett sereg áll, ugyan azon bátorsággal élnek, melly a' 2d. Czikkelybelicknek megígértetett, 's ezzel élnek általjában mind azok, a' kik bár miféle nevezet alatt fogtak fegyvert. — 9) Azon Militziák, kik a' nevezett helyeknek nem valóságos lakosai 's tartózkodások sem azokban vagyon, illető közönségeikben maradhatnak 's szabadon járhatnak fel 's alá. A' helybeli Commendánsok és törvényes tisztségek kötelesek bátorságokról és védelmekről gondoskodni. — 10) Marsal Moncey Úr közbe fogja magát vetni azon birói-zárnak feloldoztatása iránt, melly a' nevezett helyeken szállásoló avagy oda futott Militziák és egyéb más személyek javaira, politicali okokra nézve vettetett. — 11) Az Olaszok és Németek, kik a' nevezett helyeken fekvő seregekhez tartoznak, azon bánás módját fogják tapasztalni, mint a' spanyol katonák, 's a' kik passust kívánnak, azt megnyerik. — 12) A' polgári Tisztviselők, 's

mind azok, kik a' constitutiós Systema alatt közönséges hivatalokat viseltek, polgári magokviselete 's vélekedéseik miatt, mellyeket szóval vagy írásban hirdettek volna, személyeikben avagy javaikban meg ne károsíttassanak. — 13) Marsal Moncey Úr közbe fogja még magát vetni arra nézve is, hogy a' mi adósságokat a' constitusiós Uralkodás alatt a' Cataloniai Tisztviselők és Administratiók csináltak, feltartván a' számadás' rendbeszedését róla, megismertessenek. — 14) A' többször említett helyekben lakó avagy azokba futott világi és szerzetes Papoknak szabadságokban hagyatik hogy vagy helyben maradhassanak, vagy másuval mehessenek, 's személyek iránt a' 2dik czikkely kezeskedik. — 15) A' francia Ármada nem fogja hadi sarcz alá vetni a' nevezett helyeket. — 16) Minden rendbeli személyek, kik politicali indító okokból Spanyol Országot oda akarják hagyni, passusokat kapnak, 's a' melly helyek felől a' francia tiszti-hivatalokkal közösen végezni fognak, szárazon és vízen oda mehetnek; jövőendő költözködések' helyéig szükséges segedelmet kapnak, hanem csupán azon feltétel alatt, ha az erősségek' elfoglaltatása után három napok alatt magokat a' nevezett tiszti hivataloknál bejelentik. Ezek ingó javaikat is magokkal vihetik, 's e' végre a' szállításra megkívántó eszközök nekik megadatnak. — 17) Barcelona, Tarragona és Hostalrich erősségeket, minekutana velek jelenvaló szerződésnek helybehagyása közzöltetik, 48 óra múlva a' francia seregek megszalják VII Ferdinánd Ő Felső-gének nevében. — A' Barcelonai és Tarragonai kikötőket ugyan akkor foglalják el a' francia ostromló-osztálynak hajóji. — 18) Mindennemű fegyverek, fegyvertárak, Pattantyús-osztályok, az öszveséges katonai lerakó-helyek 's mind azon spanyol hajók, mellyek a' Barcelonai és

Tarragonai kikötőkben vagynak, lajstromnál fogva az e' végre kineveztetett francia meghatalmazottaknak általadatnak. — 19) A' nevezett kikötőkben lévő idegen hajók semmi szín alatt meg ne károsíttassanak és ne háborgattassanak. — 20) A' magános személyek hasznainak tekintetbe vételére nézve, a' nevezett helyek lakosainak passusokat adnak, ha kívánják, a' francia tiszti-hivatalok, míg a' spanyol polgari tisztségek béiktatnának. — 21) A' francia tiszti-hivatalok meg fogják tenni a' szükséges rendszabásokat, hogy ezen helyek általadatásának alkalmatosságával a' köz csendesség meg ne zavartassék, 's minden rendtelenségek elháríttassanak. — 22) Jelenvaló szerződés mind addig kötelező erővel nem bír, míg azt Marsal Moncey és Gen. Lieut. Espoz y Mina Urak helybe nem hagyják. 'S ezen helybehagyásnak hólnap meg kell történni. — Sarria, Nov. elsőjén 1823. Aláírták: Gróf Curial; Bárá Berge; Desprez; Rotten; Jose de la Torre Trasierra; Ramon Gali; Antonio Gironella; Jose Elias. — Barcelona, Nov. 2d. 1823. — Elfogadom és helybe hagyom, a' 7d. katona-kerület' Fő-Kapitánya 's az első hadi-sereg' Fő-vezére Espoz y Mina. — Sarria, Nov. 2d. 1823. — Elfogadom és helybe hagyom, francia Marsal, a' Pyrenaeumi 4d. Armadatest' Fő-vezére Moncey.

Barcelonai levelek szerint a' Cataloniában maradó francia seregek Gen. Lieut. Curial Fő-vezérsége alatt lesznek. Gen. Hurel Seo d' Urgelben választá Kormányzóságának helyét, melly Felső-Cataloniának egy részét foglalja magában 's Puycedáig terjed.

A' Restaurador nevezetű Ujság egy hosszú lajstromát közli azon írásoknak, mellyekben az Inquisitionnak újra felállítása kérettetik.

Az Etoile szerint a' spanyol Király

és királyi familia Madriti útjokban Nov. 7d. Valdepennasban, más nap Manzanaresben 's harmad nap Templequeben valának, 's mindenütt a' legnagyobb örvendezéssel fogadtattak.

Ugyancsak ez az Ujság közli a' következő napi parancsolatot, melly Barcelonában Nov. 3d. bocsátott közre: „Az önnvállalkozott Militziák ma estveli 8 órakor rakják le fegyvereiket, töltéseiket, dobjaikat 's mindennemű hadi eszközeiket a' Pattantyússág' épületében. A' melly Batalion nem engedelmeskednék ezen parancsolatnak, a' törvénynek minden keménységével fog büntettetni. Jelenvaló rendelésnek végrehajtásáról, melly a' két fél' Fő-vezérei között kötött szerződésnél fogva határozott-meg, a' Commendánsok és Tisztek felelni tartoznak.“ Pina a' General-stáb' vezére.

Barcelona' elfoglaltatásával tüstént következő Proclamatiót bocsátott közre Marsal Moncey: „Barcelonai lakosok! A' francia seregek éppen most szállak-meg Ő catholicus Felsége' nevében Barcelona erősségeit és városát; ezen seregekben barátaitokat 's szövetségeseiteket tekinthetitek. Szerencséseknek fogják ők magokat tartani, ha veletek egyetemben, a' köz csendességet, 's a' familiák' egyességét és nyugodalmát helyre állíthatják. Azon biztotokban, hogy mi őrizni fogunk benneteket, folytassátok rendes foglalatosságaitokat. — Megtanítván benneteket a' tapasztalás, borúljatok Fejedelmek' lábaihoz, 's vigyétek-meg neki hódolástoknak, szereteteknek és hívségteknek adóját. Éljenek a' Bourbonok! Éljenek Francia- és Spanyol Országoknak Királyaik!“ A' Sarriai fő Hadiszálláson Nov. 4d. Moncey, Francia Ország Marsal.

A' Bordeauxban megjelenő Indicateur című Ujság így adja elé Riegónak kivégeztetését: Madrit, Nov. 7d: „Riego

nincs többé. Ma, pontban 12 órakor délben vitetett-ki a' de la Cuhada nevű helyre, hol egy iszonyú magas akasztófára felfüggesztetett. Mig a' tömlöczből a' vesztő-helyre vitetett, a' legnagyobb csendesség uralkodott. Az útszákon és a' vesztő-helyen rendkívül sok nép volt; az ablakokban számos Szerzeteseket és Papokat lehetett látni. Mihelyt a' hóbér arra való jelt adott hogy Riego kimult a' világból, az akasztófát körül kerítő nézők Vivat kiáltásra fakadtak. Riego csendes volt és nyugott; hanem a' lajtorján lépdelés fájdalmasan esett neki, mint-hogy a' tömlöczben hordozott békóktól, lábai feldagadozának. A' köznép között sok személyeket lehetett észrevenni, kik köpenyegjeik alatt kardot, karabélyt és pistolyt hordottak. — A' csendesség teljességgel meg nem zavartatott, mellyet kétségkívül Gen. Verdiernek lehet köszönni, ki Generál-stábjától kísértetvén, a' vesztő-helyen 's szomszéd útszákon szemesen vigyázott. — A' Királyi Fiskalisnak abbeli javallatját, hogy Riego négy részre vágattassék, 's testének eldarabolt részei Spanyol Országnak különböző helyeire küldessenek, a' törvény-szék nem fogadta-el.

P o r t u g a l l i a.

Lisbonából Nov. 2d. indult tudósításoknál fogva, mellyeket Londoni Ujság-levelek közölnek, Don Miguel kir. Herczegnek születése napja (Oct. 26d) mind az Udvarnál mind a' városban nagy pompával innepeltetett. A' Gaceta de Lisboa hosszú lajstromát közli azon előléptetéseknek és megtiszteltetéseknek, mellyek ez alkalmatossággal történtenek. Az azokat illető közönséges bocsánatról, kik a' partoskodásba keveredtek, 's a' csendesség' helyreálltatása után részint tömlöczökre vettettek, részint az Országból kitiltattak, semmitem hirdettetett-ki.

Éjszak-Amériikai egyesült Státusok.

A' Tatler nevű hajón, csakhamar hogy a' Chesapeaki öbölből kiindult, Sept. 13d. partosság ütött-ki. A' Kapitány éjjelnek idején egyszer hirtelen segítségért való kiáltást hall, 's öltözetlen felfutván a' hajó tetejére, ottan a' legénység' felvigyazóját metszett gégével vérében heverne találta. Lehajolván ennek segítségére, egy Matróz neki kerül egy kés-sel hátfelől 's szurdalni kezdi, hanem a' Kapitány kikapja a' gyilkos kezéből a' kést és a' tengerbe veti. Ekkor a' Matróz segítségül hívja más két társait, hanem a' Kapitány elébb kap fegyveréhez 's rá lö egyik Matrózra és megsebesíti; az előbbeni ezzel ölon kapja a' Kapitányt hogy a' tengerbe vesse, hanem ez erőt vett rajta 's ötöt buktatá-bé. A' legénység' felvigyazója feladá lelkét; a' két Matróz megkötöztetett.

Nagy Britannia és Irlandia.

London Városának Lord-Majorává Nov. 10d. Tanácsos Waithmann iktattott-bé. Az ezen alkalmatossággal adott vendégségben (minthogy Waithmann Úr az Oppositiohoz tartozik) egy külső Követet, egy ánglus Miniszttert, 's általában semmiféle az Igazgatással egybe-löttetésben lévő személyt sem lehetett látni. 'S csupán egy személyre nézve kell kifogást tennünk, mert a' Sussexi Herczeg jelen volt. Az egész tárgyat imígy adja-elő a' Courier Nov. 11d: „Ki vendégeskedett tegnap együtt az új Lord-Majorral? Talán a' királyi familiából valaki? Igenis — a' Braunschweigi felséges Háznak egy tagja — a' Sussexi Herczeg. Ej! azon nincs mit csudálkoznunk. Ő kir. Herczogséget régolta elhiresztelék lebecsátkozó módos és nyájas természeti hajlandóságáról, melly teljességgel meg nem engedi, hogy akár-

mi hívást el ne fogadjon. De ki volt még más jelen? A' Miniszterek? Egyetlenegy sem. A' külső Országi Követek? Egyetlenegy sem. A' Pairek talán? Egyetlenegy sem. Vagy néhány Parlamentbeli tagok? Igenis — de csak valami hatocska, még pedig Hume, Hobhouse, Byng, Bennet 's Lushington Urak. Ezek és a' Birak kik illyes alkalmatosságokkal köteleles vendégek, valának azok, kikből az új Lord-Major' asztali társasága állott. A' Sussexi Herceg és Ő Egyesztendő Urasága költsönös udvarisággal viseltettek egymás iránt. Ő Egyesztendő Urasága elkészöntvén poharát Ő kir. Hercegségének egészségéért, magasztalta Ő Hercegségének a' szabadsághoz vonzó szeretetét, 's a' Nép jussaihoz való ragaszkodását; Ő Hercegsége pedig midőn a' Lord-Major egészségéért ivott, rencesét kívánt viszont a' Közönségnek, hogy illy régi igaz szabású férjfiút választott, ki Hazájának Constitutiójához erősen ragaszkodik. Ezen egymáshoz viselte Ő költsönös udvarlásokat zajgó javallat követé, a' mint hallik. Itéletünk szerint azonban szerencsétlen czélzás vala a' Lord-Major részéről azt említeni, hogy az illy jeles társaságot, az ezelőtti hasonló alkalmatosságokkal Guidhall is megtisztelé jelenlétével. „Királyok sem tartottak“, mond ő „rangjok alatt lévő dolognak illyes alkalmatosságokkal megjelenni, az Országnak legjelesebb férjfiái, 's talentumaik és virtusaik által tündöklő személyek ültek gyakran ezen boltozatok alatt.“ — Úgy van valósággal! 's az tizenkét hónapok múlva újra meg is törtenhetik ismét. — De melleleg legyen említve; Ő kir. Hercegsége a' Sussexi Herceg igen szükségessé tudá magát tenni a' közönséges vendégségeknél, minthogy folyik belőle a' szó és szeret discuralni. Tegnap nevezetesen következendőknek egészségéért ivott, 's min-

den pohár mellett a' személyre alkalmaztatott beszédet tartott: Az új és a' közelebb volt Lord-Majorokért! — a' Lord-Majornéért! — a' Birakért! — az Aszszonyokért általjában! — a' Tanácsos-Urakért és a' Londoni közönségért! Ivott végre London városa kereskedésének virágzásáért! — 's mind ezen hét rendbeli egészség-ivásokkal ugyan annyi beszédek fűzött-egybe. Nehezen hiszszük, hogy más valakiben találhatott volna az új Lord-Major illyen vendéget, ki a' városnak botos polgárait, azoknak feleségeikkel és leányaikkal egyetenben, illy kellemetesen tudva volna mulattatni.

Angliában egy Broadmeadow nevezetű Ingenieur a' gáz-világosításra nézve olyan jobbitást talált-fel, mellynél fogva a' világosítás olcsóbbá leszen, 's a' gáz minden kedvetlen szagát elveszi.

Oberster Bosville, ki tavaly holtmeg, 3000 font Sterlinget fordított esztendőnként ebédjére. Barátjai akkor mehettek hozzá enni a' mikor csak akartak, de számok 12nél többre nem mehetett, mert csupán ennyit fogadott-el mindenkor. E' végre az ajtó-félen egy írotábla függött, mellyre reggel az azon napi ebédre az Obersternek barátjai feljegyezheték neveiket. Ha pedig már 12 felíva nevét, akkor a' többinek másutt kellett ebédet keresni. Mikor délután az ötöt ütötte, pontosan asztalhoz ült a' társaság, 's a' ki a' 12 közül akkor jelen nem volt, hanem néhány minutával később jött, annak többé nem engedtetett bemenetel.

Francia Ország.

Nov. 14d. reggel Mise előtt magános Audientziát adott a' Király a' Spanyol Országból visszatért Oberster Buturlinnak, orosz Császár Ő Felsege Adjutánsának.

A' Kamaráknak közelgató eloszlatá-

tása felől így ír Nov. 16d. az Etoile: „Némellyek éppen a' szerint nyughatatlankodnak a' Kamarák' eloszlatása miatt és hogy ezentúl a' tagok hét esztendőre fognak választatni; mint nyughatatlankodának midőn a' Ministerium azt végzé, hogy egy esztendőben kétszer gyűljenek egybe a' Kamarák. Ez a' rendszabás, melly az időközbeli állapotnak végét vetette, 's egyedül a' jövődöre vala irányozva, nyughatatlankodtatá azokat, kik egyedül a' mostaniaknak elvén, a' jelenvaló csendességet tartják legfőbb jonak. A' két ülés meg volt, 's vége leve az időközbeli állapotnak. Most éppen a' szerint van a' dolog. A' választottak, candidaltásaikra nézve rettegnek; a' választók azon boszszankodnak, hogy ismét választással kell vesződniük. Hiszen mikor a' Kamara jó, mire mást formálni? De a' Ministeriumnak nem lehet így okoskodni. Éppen azért kell nekie a' jövődövel foglalatoskodni, mert a' jelenvaló mellett bátorságban vagyon. A' royalista Ministerium alatt, a' választások is majd royalistásan fognak kiütni, arról kétség sincsen. 'S néhány zavaros hónapokon hét esztendei nyugodalmat vásárol Francia Ország. Ez a' hathatós és ügyes rendszabás a' spanyol hadnak egyik fogantja már. Azoknak, kik ezen eloszlatásban egy új Sept. 5dikét (1816) láttatnak magoknak képzelní, valóban nem szükség felelnünk. Gondolják-meg ők, hogy azon Sept. 5dike oda vala irányozva, hogy Villele és Corbiere Urak a' választásból kirekesztessenek, és hogy Villele és Corbiere Urak most Ministerek.“

A' Journal des Debats így szól Nov. 15d. ugyan ezen tárgyban: „Egy Journal (a' Constitutionnel Nov. 14d.) azt állítja, hogy a' mostani Deputatus-Kamarának csaknem minden tagjai, a' választó-társaságok' Elölülőjiül fognak kine-

veztetni. „Mire tehát eloszlatni a' Kamarát“ ezt fűzi szavaihoz a' Constitutionnel „ha csakugyan újra azt a' Kamarát akarjuk megtartani.“ Az Igazgatás ugyan azon Kamarát akarja, minthogy az royalistai; 's azért kívánja azt eloszlatni, hogy minden választások ugyan azon idejűek legyenek, 's e' szerint a' hét esztendei választás munkába vétethessék, mellyben helyhezteni az Igazgatás a' Monarchiának nyugodalmát és boldogságát; 's ennél nincs világosabb nincs consequensebb dolog; meg lehet belőle felelni minden ellenvetésekre, minden színeskedésekre, meg még minden ragalmazásokra is; 's bizonyosága egyszersmind ez a' dolog annak, hogy a' Ministerek se principiumaikat se barátaiikat nem változtaták.“

Az Etoile azt mondja, hogy Herczeg Talleyrand a' Királyhoz egy levelet intézett, mellyben azt kéri, hogy a' Generalis Savary által nyomtatásban kiadott irásban ellene tett vádat a' Párizsi törvényszék venné vizsgálát alá.

Egész bizonyossággal kezdik állítani, hogy az Angoulemi kir. Herczeg még ezen folyó hónap utolsó napjaiban megérkezik Párizsba, jóllehet Bordeauxban néhány napot igyekszik tölteni. A' kir. Herczeg se Arragoniába se Cataloniába nem fog utazni, a' mint pedig eleinte állították. A' kir. Herczeg' elindulása után harmad nappal, Gen. Guillemint 's csaknem minden General-stábeli Tisztek odahagyák Madritot, közölvén elébb a' Spanyol Országban benmaradott vezérkedő francia Generalisokkal a' Generalissimusnak némelly rendeléseit.

Napoleonnak hajdani Komornyikja Marchant, ki Urát Sz. Helenába is követte, Nov. 15d. eskettetett-egybe amaz ismeretes Generalisnak Brayernek leányával, kinek mostanában engedtetett-meg a' visszajövetel Francia Országba. Egy

Párizsi Ujság szerint Bonaparte, testamentománál fogva hagyta-meg ezen Komornikjának, hogy valamely szegény francia katona-leányt vegyen feleségül.

B é c s.

Ó Cs. K. Felsége Nov. 2d. költ felséges határozásánál fogva Velencei Patriarcha Pyrker János László Úrnak kegyelmesen megengedni méltóztatott, hogy a' tudományok' Münchener királyi Akadémiájától nyert külföldi becsületbeli tagúl lett választatásáról szóló Diplomát elfogadhassa.

**Nov. 27d. a' Státus-papíro-
sainak közép-árrok:**

Státus Kötelező levele 5 pCtmal C. P. 81; Ugyan az 2 1/2 pCtmal; Sorsvonásos Költsön 1820-ról C. P.; Ugyan az 1821-ről 100 f. C. P. — Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P. — Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 38 1/2; 100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 919 3/5 for. C. P. Cs. Arany —

**A Gabona négy fő nemeinek árrok
általjában Nov. 17. — 22d.**

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Nov. 18.	128	75	55	45
— Nov. 22d.	132	97	56	46
Stockerauban Nov. 17.	109	80	54	35
Fischamenden Nov. 18.és20.	—	66	39	35
Nagy Enzensdorfon Nov.19.	121	84	45	34

Magyar Ország.

A' Hazai Tudósítások ezt írják Nov. 22d: Ó Cs. K. Fő Herczégének az Ország Nádor Ispanjának kegyelmes helybehagyásával, Nagymélt. Ürményi József Ó Excljának az Ország Birójának mint az Universitas Praesesének, a' tudományok' valóságos előmenetelét óhaj-

tó választására, a' mult kedden, Nov. 14d. az Universitasnak legnagyobb tanító-szobájában elkezdette a' Diplomatikából való leczkéket Tek. Tudós Horváth István Úr, több T. Ns. Vármegyék' Táblabirája, előbb sok esztendőig az Ország Birói Hivatalnak Titoknokja, most a' Nemzeti Muzéumnál a' Bibliothekának Gondviselője. Mit szülhessen a' köz bizodalom, azt ezen tanítás' órája megmutatte; mert olly számosan jelentek-meg nem csak az Universitasbeli Tanulók, hanem a' Juratusok és ifjú Prokátorok is, hogy a' legnagyobb szoba is szűk volt a' halgatóknak, kiknek számát mintegy 300-ra tehetni. De ezen nagy sokaság olly figyelmetességgel, olly csendességgel viselte magát, hogy nyilván kitetszett hogy valóságos tanulás végett gyülekezett össze, és hogy meg vagyon ki-ki győződve, hogy Magyar Országban a' Diplomatikát nem csak úgy kell tekinteni, mint a' Historiának segéd tudományát, hanem mint elő törvényeink' talpkövet és vezér falklyáját. Óhajtjuk, hogy ifjú Hazánkiai ezen kedvező alkalmatossággal ezután is szorgalmatosan éljenek, és Hazánk atyjainak bölcs gondoskodását hasznokra fordítsák."

H i r a d á s.

A' Cato nevű egész vérű ánglus ménlő iránt a' mult tavasszal ezen M. Kurírban tett hirdetés' következéséül a' jövő 1824dik esztendő' tavaszára már 40 darab kancza lévén előre feljegyezve, 's az által az 1824diki előjelentés egészen bételvén; a' kik a' jövő 1825 re akarnak küldeni, jelentések e' következő 1824diki Május 10dikéig történhetik. Zsibón, Erdélyben, Novemb. 18dikán 1823.

Hadadi Báró Wesselényi Miklós
Úr Gazdasági Tisztje által.

A Magyar Kurir' tisztelt Olvasójához.

Mikre fordítják figyelmeket a' Világ' Fejedelmei és a' Kormányzések békesség' idején, mikre midőn egymással hadba keverednek, mind ezeknek tudása nélkül a' pallérozott ember teljességgel el nem lehet. Honnan juthatni pedig leg hamarább mind ezeknek ismeretekre, mint a' közönséges Ujság - levelekből? melyek a' mindennapi esetekkel együtt járván, a' történetek sebes közlésének, az azokról való ítélteknak, minden új intézeteknek, kinézéseknek és célzásoknak, 's általában mindennemű tudósításoknak, mellyeknek a' polgári életre nézve hathatós befolyások vagyon, egyedül való eszközei. Sokkal ismeretesebbek és szembe-tűnőbbek azonban a' közönséges Ujság - leveleknek nagy hasznai, mintsem mi azokról hosszasan értekezni itten szükségesnek tartanánk. Elég legyen azért részünk az említeni, hogy mi, hazai nyelven, — e' pedig a' fő az igaz pallérozó-dású Nemzetnél —, a' köz tudományra szükséges dolgokat, valamint eddig úgy ezentúl is minden lehető válogatással és gyorsasággal fogjuk közölni, oda intéz-vén teljes igyekezetünket, hogy a' Nagyérdemű Olvasó Közönségnek tetszését mind inkább inkább megérdemelhessük. A' mi a' politicalai dolgokat illeti, mellyeknek közlésekben, helyheztetésünknel fogva a' hazai Levelek bennünket meg nem előzhetnek, azokra nézve azt a' módot követjük továbbá is, mellyet tartot-tunk eddig, hogy ti az nap írjuk-meg a' mellyen vesszük.

Hogy pedig tisztelt Olvasójinknak tetszéseket annál is inkább megnyer-hessük, a' jövő 1824 Januáriusán kezdve, a' politicalai és hazai dolgokon kívül, minden egész árkus mellett egy - egy 8-czadrét fél árkus Oktató és mulatta-tó Toldalékokot fogunk adni. Ennek tárgyai lesznek: 1) a' magyar nyelvet il-lető észrevételek; 2) a' világi élet' hasznára való nevezetességek; erkölcsi okta-tások; nevelés; 3) gazdasági fogások; találmányok; 4) házi orvosi szerek; 5) szép és nagy characterek' festése, különösen a' hazai Historiából; 6) geographiai jeles-ségek; 7) Szép Literaturai humoristicus darabok; Anekdoták; a' Poesis' kisebb nemeiből lelkes darabok, versek, találos - mesék; 8) jelesebb könyvek' ismerte-tése minden Fachban; — 's ha igyekezetünket elég Előfizetők segítik: — 9) képek, mappak, kézirat - másolatok, kóták. Toldalékunkat Negyedekre osztjuk, 's min-den egy ilyen Füzetel, foglalat és boríték fog járni.

Ezen Toldalékkal azonban, Ujságunk' árát nem neveljük, 's az ezután is és mind a' mellett, hogy itten a' nyomtatás csaknem két annyiba kerül mint Ma-gyar Országban, 's nekünk a' Kótyavetyék', 's Árendák' jelentései nem hogy az egész Ujság' költségét térítenék-meg, de csak egy árkus' nyomtatására valót is alig hoz-nak-bé, és még más terhelő környülállások mellett is, a' régin megmarad; u. n. egész esztendőre 28 f. félre 14 f. V. Cz. Az végre kéresünk, hogy a' kik tisztelt Hazánkfiái közül, Politicalai 's oktató és mulattató leveleinket pártfogásokra méltóz-tatják, 's ezzel hazafiúi igyekezetünkben elősegélleni kívánnak, azok iránt jó ele-ve méltóztassanak megtenni rendeléseiket, mellyeket hogy a' T. T. Posta - Mester Urak annak idejében szokott módon velünk közölni fognak, teljes bizodalommal reményljük.

Pánczél Dániel és Igaz Sámuel.